

北京城市副中心报



2026年1月20日 星期二 农历乙巳年腊月初二 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

市十六届人大四次会议准备就绪 《北京城市副中心条例(草案)》拟提请大会审议

市十六届人大四次会议将于1月25日召开。大会计划审查和批准市“十五五”规划纲要,《北京城市副中心条例(草案)》和《北京市养老服务条例(草案)》拟提请大会审议。到目前为止,会议的各项准备工作已经基本就绪。日前,市人大常委会新闻发言人李春荣就会议的有关事项及筹备情况回答了记者的提问。

两部法规草案拟提请大会审议

根据市十六届人大常委会第二十一次会议表决通过的会议议程草案,市十六届人大四次会议的主要任务是:听取和审议北京市人民政府工作报告;审查和批准北京市国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要;审议北京市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告,审查和批准北京市2025年国民经济和社会发展计划草案的报告,审查和批准北京市2025年国民经济和社会发展计划执行情况的报告与2026年国民经济和社会发展计划;审议北京市2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告,审查和批准北京市2025年预算执行情况的报告和2026年预算;听取和审议北京市人民代表大会常务委员会工作报告;审议北京市人民代表大会常务委员会关于提请审议《北京城市副中心条例(草案)》的议案;审议北京市人民代表大会常务委员会关于提请审议《北京市养老服务条例(草案)》的议案;听取和审议北京市高级人民法院工作报告;听取和审议北京市人民检察院工作报告;选举事项。

依据北京市人民代表大会议事规则的规定,会议将先召开预备会议,通过会议议程,选举大会主席团和秘书长,选举议案审查委员会主任委员、副主任委员和委员。正式会议拟安排五次全体会议,代表团或小组

会议若干次。会议拟不安排大会发言。会期预计4天半。

会议期间,将由法制委员会负责统一审议法规案,由财政经济委员会负责国民经济和社会发展规划纲要、计划和预算的审查工作,由议案审查委员会负责代表议案的审查工作。

开幕会前将开展代表询问活动

会议期间将继续开展代表询问活动。为帮助代表知情知政,支持代表依法履职,加强代表与市人大常委会、“一府两院”沟通联系,在开幕会前的1月24日晚上,安排市人大常委会各工作机构、市政府相关部门和市高级人民法院、市人民检察院等单位,在会场设立询问点,现场接受代表询问。

会议将认真做好听取答复代表审议意见工作。在代表审议各项报告时,由市人大常委会和“一府两院”统筹安排有关部门负责同志和相关人员,采用现场和网络视频相结合的方式,听取代表审议发言。同时,认真落实快速回应机制要求,对代表审议中提出的意见建议,及时研究答复。

为了让大家及时了解会议情况,在听取市政府工作报告、市人大常委会工作报告时安排电视直播,在代表团分团审议阶段,安排部分代表团审议网络直播。为做好新闻宣传报道,拟围绕市“十五五”规划纲要和《北京城市副中心条例》《北京市养老服务条例》解读,举办两场新闻发布会,分别邀请相关部门负责同志参加。各代表团设立新闻发言人,邀请部分发言人介绍代表团履职情况。

会议将进一步严肃会风会纪。严格落实会议出席要求,严格执行请假制度,确保会议出席率。严明大会选举纪律,确保大会风清气正。全面贯彻落实中央八项规定及

其实施细则精神,改进会风文风,认真执行厉行节约、勤俭办会措施,把“过紧日子”的要求落实到大会运行的各个环节。

各代表团围绕城市治理等内容开展会前集中视察

为开好这次会议,2025年11月下旬至12月上旬,市人大常委会组织开展了代表会前集中视察活动,按照“统一部署、分团组织”的方式,针对政府工作报告提出的2025年重点任务,围绕充分发挥经济体制改革牵引作用,深入落实城市总体规划、推动城市副中心高质量发展、全方位扩大内需、统筹教育科技人才一体发展、着力发展壮大高精尖产业,深入做好首都文化大文章,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,提高超大城市现代化治理水平、进一步持续改善民生福祉、更大力度保护生态环境,提高城市本质安全水平等12个方面,以及市“十五五”规划编制重点内容,各代表团结合实际,聚焦全市中心工作,确定27个具体视察专题,开展“小切口”视察。

为做好规划纲要、年度计划初审工作,市人大常委会财经办从2025年第四季度开始启动初审工作,与市发展改革委共同组织召开五场规划纲要征求意见专题座谈会,听取市人大代表对规划编制的意见建议。此外,先后到相关政府部门、部分区调研,了解经济发展、城市治理及民生保障等情况,召开市人大有关专委会、财经领域人大代表、各区人大常委会征求意见专题座谈会,听取对2025年计划执行情况和2026年计划草案初步方案的意见建议。为做好年度预算初审工作,从2025年10月开始开展2026年预算“初审季”工作,推动预算审查监督向前端延伸。市人大常委会财经办、预算工委对政府“四本预算”开展分项专题调研,提出分析

意见供政府部门参考。相关专门委员会对54家对口政府部门预算进行初审,提出意见建议192条,推动压减、整合、优化180个预算项目,减少预算15.3亿元。同时,组织130余次人大代表参与70个项目预算的财政事前绩效评估,提出的182条意见均被采纳,有效发挥了代表在全过程预算审查监督中的主体作用。

市人大代表对两部法规草案进行集中研读

为有效应对会期时间紧、会上节奏快的实际情况,针对本次人代会将审议表决的《北京城市副中心条例》《北京市养老服务条例》两项法规,市人大常委会专门增加会前法规草案研读工作环节,由各区人大常委会、北京经开区政治工作部通过单独组织或结合会前代表集中活动开展法规草案的集中研读。代表们认真研读和讨论,深入了解两项法规的制定背景、立法主旨、逻辑框架、关键制度设计依据等全面信息,积极提出了具有建设性的、高质量的意见建议。市人大常委会法工委在认真研究代表提出的意见建议基础上,对法规草案进行修改完善,为保证会上审议质量、更好凝聚立法共识打下坚实基础。

此外,为协助代表提出高质量的议案建议,市人大常委会着力优化议案建议培育、生成机制,积极做好代表提出议案建议前的信息支持、法律咨询等专业服务和沟通协调工作,鼓励代表围绕全市中心工作和人民群众关切,坚持问题导向,依法提出属于市人民代表大会职权范围内的议案,提出改进各方面工作的建议、批评和意见。

到目前为止,市十六届人大四次会议的各项准备工作已经基本就绪。

本报记者 高枝



“阿尔玛达”号船靠泊唐山LNG接收站码头。孙浩文/摄

本报讯(记者 丰家卫 通讯员 张雪 孙浩文)近日,来自卡塔尔装载26.1万立方米LNG(液化天然气)的“阿尔玛达”号船顺利靠泊唐山LNG接收站码头,成为该接收站建站以来迎来的第600艘LNG运输船。

“阿尔玛达”号属于世界上最大的Q-Max船型,船长345米,宽55米。该船已累计第8次到访,其多次到访体现了唐山LNG接收站具备稳定接卸全球主流大型LNG船舶的运营能力。

作为海上进口气源的重要通道,唐山LNG接收站承担着京津冀地区尤其是首都北京的冬季保供任务。

该接收站是中国石油自主设计、自主采办、自主施工、自主运营的首批LNG接收站之一,也是目前国内LNG存储能力最大、天然气调峰能力最强的接收站之一。

液化天然气由天然气压缩、冷却而成。零下162摄氏度的液化天然气体积约同量气态天然气体积的1/625,因此便于海上远途运输。自2013年投产以来,唐山LNG接收站已累计接卸来自卡塔尔、澳大利亚等25个国家和地区的LNG资源,日最大供气量占北京冬季最大用气量的35%至40%。

时值隆冬,“阿尔玛达”号船所运载的清洁能源及时到港,为区域民生供暖与工业生产提供了坚实可靠的能源保障。“2025年,我们全年气外输天然气达59.69亿立方米,其中气化外输51.75亿立方米、装车外输7.94亿立方米;接卸LNG船舶55艘,接卸量421.81万吨,完成气化26826车。”京唐LNG公司党委书记、董事长戴俊明介绍,这些清洁能源经气化后,通过外输管道在唐山分输站注入永唐秦管道,为京津冀地区能源保障提供了有力支撑。

保供的同时,唐山LNG接收站也为区域绿色低碳发展持续注入动力。戴俊明告诉记者,“十四五”期间,唐山LNG接收站累计接卸LNG超2356万吨,外输天然气超325亿立方米,以清洁能源天然气替代其他燃料可减少二氧化碳排放。

据了解,自2013年首船LNG到港,唐山LNG接收站13年外输总量突破660亿立方米,接卸量超4780万吨。2023年1月10日,该站正式开通夜航离泊,这标志着唐山LNG接收站码头已具备LNG船舶夜间靠泊作业能力,也意味着唐山LNG接收站码头实现LNG船舶24小时全天候离泊。

“以前LNG船舶不能夜间离泊,如果在晚间完成卸料,需要等到次日上午才能开航离泊。实现夜间离泊后,船舶在港时长最多可缩短12小时,可实现次日船舶最快进港靠泊,大大提升了码头利用率,增强了冬供LNG接卸能力。”接收站生产运营中心主任彭超介绍,如今,冬季24小时全天候“靠离”接卸作业已成常态。

唐山液化天然气全天候送暖京津冀
为区域绿色低碳发展持续注入动力

都市微度假地标引领消费热潮

“湾里”开业满月热度持续不减

昨天是湾里满月。自2025年12月19日试营业以来,湾里商业娱乐文化综合体,凭借“非标奥莱”的创新业态、沉浸式打卡场景与高频次主题活动,实现开业一个月消费热度持续攀升。从试营业首周的客流井喷,到元旦假期的消费高峰,再到周末常态化的热闹景象,这座融合购物、文化、娱乐、住宿的都市微度假目的地,已成为市民游客的消费新选择。

湾里项目开业以来,带动通州区主要商业综合体客流和销售双增长,分别为0.86%、8.48%。湾里项目为“城市副中心-北三县”区域消费市场注入优质供给和差异化选择,城市副中心的消费需求进一步释放,对北三县和更大范围的京津冀区域消费起到了带动效果。继万象汇江北三县客群占比保持在20%后,湾里外国游客客群稳定增长至1%,北三县客群超过20%,显示出对更大范围和更发达地区的吸引力。

开局即火爆 流量转化显实力

“一开门就被人潮推着往里走,感觉整个北京的人都来湾里了!”正在蔻驰店外排队的年轻人轻声感叹着。试营业首日,湾里便迎来11万人次的客流高峰,首周前四天客流量更是突破50万人次,多家品牌店铺斩获区域乃至全国销售桂冠。2025年12月26日正式开业当天,10时开门后顾客如潮水般涌人。蔻驰等奥莱品牌店、全聚德与东来顺等特色餐饮门前迅速排起长队,当日客流高达16万人次,印证了“非标奥莱”模式的强大吸引力。

独特的“场景票根”经济计划成为流量转化的关键抓手,持有《海昏侯》文物展门票、北京环球影城凭证、抵京火车票及周边高速收据凭证的顾客,可享受专属会员礼遇,将文旅、交通等外部流量精准转化为实地访客。“我们拿着环球影城的票根来领会员礼的,没想到逛着逛着就买了一大堆。”来自上海的游客陈先生说,“性价比真的很高。”

开业首月,商场线上线下联动推出多重优惠,零售品牌单品1折起,叠加“满千返百”电子礼券、满额抽奖等福利,小程序“爆品秒杀”“拼团特惠”持续点燃消费热情。

高峰连轴转 多元场景聚人气

“5.4、3.2、1.1……”作为北京市跨年活动的新晋地标,“湾里”跨年夜上演了最热闹的倒计时活动。元旦假日期间,湾里迎来开业后的首个消费高峰,100%内循环抽奖活动备受青睐,诺岚酒店住宿、中国国家地理探索中心门票等实用奖项,让顾客在购物之余收获额外惊喜。周末的湾里更是热闹非凡,家庭客群携老扶幼打卡三大特色中庭,年轻人群参与随舞秀与街头文化展演,非遗鱼灯巡游与火山光影秀轮番上演,让日间消费与夜间活力无缝衔接。

作为“非标奥莱”,湾里用约四成空间打造餐饮娱乐与体验业态,既保留了奥莱高性价比的核心优势,又引入特色主力品牌与



湾里项目为“城市副中心-北三县”区域消费市场注入优质供给和差异化选择。记者 常鸣/摄
题,联动1月23日至3月3日的全周期活动,为消费热度再添一把火。汀云小镇全新私汤酒店及汤泉馆新春启幕,王府井WellTown与诺岚酒店同步推出年夜饭套餐及客房专属礼遇,让“一站式度假”体验更加完善。“我们希望湾里不仅是一个购物的地方,更是一个能让人们停留、社交、体验的生活空间。”湾里相关负责人表示,“开业一个月的热度证明,‘非标奥莱’这条路走对了。”

在打卡场景方面,湾里持续升级优化——王府井WellTown贯穿1至6层的“光影之境”“悬水之境”,水景与光影动态交织,成为社交平台热门打卡地。“这里不像传统奥莱,更像是一个能玩一天的地方。”带着孩子在悬水之境拍照的刘女士说,“光影特别漂亮,孩子一直喊着要再来。”

汀云小镇的“马上有钱花”“马上有好
事”自贡彩灯组搭配趣味“拍马屁”互动装置,营造出浓厚年节氛围;玫瑰广场的巨型玫瑰艺术装置,为冬日注入浪漫气息。此外,“Sanrio Characters冰雪绮境·闪耀冬日全国首展”“首届紫禁之巅卡牌嘉年华”持续吸睛,后续还将推出湾里有好市·新春市集、巡游表演、火山光影秀活动,以及大年初一、元宵夜的安徽非遗鱼灯巡游。

湾里相关负责人表示,湾里通过系统化布局多层次打卡点、高频次更新主题活动、全方位优化服务体验,已实现从商业空间到“可传播、可互动”的内容场域”的转变。开业满月热度不减的背后,是“文旅商”融合的创新实践,未来湾里将持续深化都市微度假定位,为消费者带来更多元、更高品质的消费体验。

本报记者 关一文

副刊·文化

